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All Candidates' performance across questions

OOQ

Question Title Mean Max Mark Attempt %
la 106 0.6 0.6 2 27.8 98.2
1b 108 5.6 1.9 9 62.6 100
2a 108 1.1 0.7 2 54.2 100
2b 100 1.4 1 3 48.3 92.6
2c 105 1.8 1 3 60.3 97.2
3a 105 1.6 1.1 3 52.1 97.2
3bi 85 0.4 0.6 2 17.6 78.7
3bii 101 1.6 1.4 4 40.1 93.5
3c 104 1.1 0.8 3 36.2 96.3
4a 104 2 1.5 6 33.3 96.3
4b 95 1.1 0.7 3 35.4 88
5a 108 0.9 0.6 3 30.9 100
5b 101 1.2 0.8 2 59.9 93.5
5c 105 0.4 0.5 2 17.6 97.2
6ai 106 0.6 0.5 1 60.4 98.2
6aii 108 1.5 0.9 2 73.1 100
6bi 107 0.7 0.7 2 32.7 99.1
6bii 105 0.8 1 4 18.8 97.2
6¢C 105 1.2 0.8 2 59.5 97.2
7ai 86 0.3 0.4 2 13.4 79.6
7aii 71 0.2 0.5 2 12 65.7
7bi 102 1.7 1.4 3 56.9 94.4
7bii 93 0.5 0.7 2 24.7 86.1
7c 101 0.5 0.6 2 23.3 93.5
8 103 1.7 1.9 6 28.6 95.4
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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glwcos yn ei gwaed.

Mae gan Jennie ddiabetes math 1. Mae'n defnyddio mesurydd electronig i fonitro'r lefelau

Mae canlyniadau Jennie ar gyfer un diwrnod i'w gweld yn y tabl isod.

Lefel glwcos cyn

Lefel glwcos 2 awr

Lefelau glwcos o

Pryd bwyd bwyta (unedau) ar ol bwyta (unedau) | €N 3(’;“/")’:)’9‘"3"
brecwast 90 134 Vi
cinio canol dydd (lunch) 95 152 X
cinio (dinner) 66 58 v
swper 92 126 V

(@) Cwblhewch y data yn y tabl uchod i ddangos a yw'r lefelau glwcos yn y gwaed o fewn yr
amrediad targed o 70—-140 ddwy awr ar 6l bwyta pob pryd bwyd.

2]

(b) Ar 6l bwyta cinio, mae lefel glwcos Jennie yn is na'r amrediad targed. Nodwch beth
bydd angen i Jennie ei wneud i gynyddu ei lefel glwcos er mwyn bod o fewn yr

amrediad.
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(c) Mae gan ewythr Jennie ddiabetes math 2 a dydy e ddim yn chwistreliu inswiin.

|
(i) Nodwch sut mae achosion (causes) diabetes math 1 & math 2 yn wahanol. [2]

abMﬁ:H'\l Minm . unam msu\m ::L\mstffﬂu .....

(iiy  Awgrymwch sut mae ewythr Jennie yn gallu rhecli ei ddiabetes. [

{ch) Mae grwp o fyfyrwyr yn profi rhai samplau o droeth (wrin) a-tiffisial | weld a ces glwecos
yn bresenncl.

Mae eu canlyniadau |'w gweld yn y labl Isod.

Sampl Lliw':: :r?'gﬁjitfil"lydd Lliw;ra;v;?étEWd
A glas melyngoch {(amber)
B glas gwyrdd
c | glas glas
D . glas coch lliw bricsen

(i) Tanlinellwch yr adweithydd sy'n cael ei ddefnyddio. 1
Benedict  Biwret

(i) Modwch y llythrennau (A, B, C neu D) ar gyfer yr holl samplau sy'n cynnwys
glwecos. [1]
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2. Mae gan Jennie ddiabetes math 1. Mae'n defnyddio mesurydd electronig i fonitro'r lefelau

glwcos yn ei gwaed.

Mae canlyniadau Jennie ar gyfer un diwrnod i'w gweld yn y tabl isod.

Lefel glwcos cyn

Lefel glwcos 2 awr

Lefelau glwcos o

Pryd bwyd bwyta (unedau) ar 6l bwyta (unedau) fown {‘r,a/r:;'ediad
brecwast 90 134 \/
cinio canol dydd (lunch) 95 152 X
cinio (dinner) 66 58 ) &
swper 92 126 ‘/

(@) Cwblhewch y data yn y tabl uchod i ddangos a yw'r lefelau glwcos yn y gwaed o fewn yr

amrediad targed o 70— 140 ddwy awr ar 6] bwyta pob pryd bwyd.

(2]

(b) Ar 8l bwyta cinio, mae lefel glwcos Jennie yn is na'r amrediad targed. Nodwch beth
bydd angen i Jennie ei wneud i gynyddu ei lefel glwcos er mwyn bod o fewn yr

amrediad.
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{c) Mae gan ewythr Jennie ddiabetes math 2 a dydy e ddim yn chwistrellu inswlin.

(i) Modwch sut mae achosion (causes) diabates math 1 2 math 2 yn wahanal. [

...... %..gg%% :jnfl._u oaeth A 'k@w@_;a

....... G BN G Cotd Mot 2 gan l:fy{m
Prttoonse.. ket Sy Mo gk Coclt

(i) Awgrymwch sut mae ewythr Jennie yn gallu rheoli ei ddiabetes. 11

51&{ Las o C yotbh— {n.:\} N 77 S

(ch) Mae griwp o fyfyrwyr yn profi rhai samplau o droeth (wrin) artiffisial i weld a oes glwcos
yn bresennol.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.

Sampl Lliw' ; ;:;u?;}rydd Lliw;ra;u;?;tfl:ydd
A glas melyngoch (amber)
B glas gwyrdd ]
c glas N -M\gll.\a\s_ ]
D glas | coch lliw bricsen
(i) Tanlinellwch yr adweithydd sy'n cael ei ddefnyddio. 11

Benedict Biwret lodin

(i) Nedwch y llythrennau (A, B, C neu D) ar gyfer yr holl samplau sy'n cynnwys
glwcos. (1]
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2. Mae gan Jennie ddiabetes math 1. Mae'n defnyddio mesurydd electronig i fonitror lefelau
glwcos yn ei gwaed.

Mae canlyniadau Jennie ar gyfer un diwrnod i'w gweld yn y tabl isod.

Lefelau glwcos o
Lefel glwcos cyn Lefel glwcos 2 awr i
Pryd bwyd bwyta (unedau) ar 0l bwyta (unedau) fewn )z‘r/a;r:)rednad
brecwast 90 134 /
cinio canol dydd (lunch) 95 152 X
cinio (dinner) 66 58 )( ;
swper 92 126 \/

(a) Cwblhewch y data yn y tabl uchod i ddangos a yw'r lefelau glwcos yn y gwaed o fewn yr
amrediad targed o 70— 140 ddwy awr ar 81 bwyta pob pryd bwyd. [2]

(b) Ar &l bwyta cinio, mae lefel glwcos Jennie yn is na'r amrediad targed. Nodwch beth
bydd angen i Jennie ei wneud i gynyddu ei lefel giwcos er mwyn bod o fewn yr
amrediad. 1]
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Arhobw

(c) Mae gan ewythr Jenrie ddiabetes math 2 a dydy e ddim yn chwistreliu inswlin. e

(i) Nodwch sut mae achosion (causes) diabetes math 1 a math 2 yn wahanol. [2]

e, Coo i P«ﬁ Aggeld...... 0. ﬁj?m _______________________
E}u\\ﬂwj}lmtjh’fr'ﬂf ........ 3} 5" F.. 008 0BT Dt e
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(i) Awgrymwch sut mae ewythr Jennie yn gallu rheoli ei ddiabetes. [

e NG A4 T i ﬂc/ ..... Chy sy

{ch) Mae grwp o fyfyrwyr yn profi rhai samplau o droeth (wrin) artiffisial | weld a oes glwcos
yn bresennol.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.

Sampl Lliw'r adweithydd Lliw'r adweithydd
cyn profi ar &l profi
A glas melyngoch {amber)
B glas ~ gwyrdd
C glas glas
D glas cach lliw bricsen
(iy Tanlinellwch yr adweithydd sy'n cael ei ddefnyddio. [1]

@ Biwret  iodin

(i) Nodwch y llythrennau (A, B, C neu D) ar gyfer yr holl samplau sy’'n cynnwys
glwcos. 1
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl AA2 AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(a) brecwast v 2 2
cinio canol dydd (lunch) X
cinio (dinner) X
swper
2 dicyny lle cywir (1)
2 groes yn y lle cywir (1)
(b) Bwyta mwy o glwcos / siwgr (neu fwyd siwgraidd wedi'i enwi) 1 1
Caniatewch carbohydradau / ‘carbs’
(©) 0] Math 1: Nid yw (y pancreas) yn cynhyrchu inswlin (1) 2 2
Derbyniwch inswlin isel
Math 2: Mae claf wedi datblygu {ymwrthedd i inswlin/y gallu i
wrthsefyll inswlin}/ dydy {celloedd y corff/corffgelloedd} ddim yn
ymateb i'r inswlin sy’n cael ei gynhyrchu (1)
(ii) Deiet sy’n isel mewn {siwgr/carbohydrad}/ mwy o ymarfer corff 1 1
(ch) | () Benedict 1 1 1
(i) A,BaD 1 1 1
Cyfanswm Cwestiwn 2 5 1 2 8 0 0
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		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.
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		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.










glwcos yn ei gwaed.

Mae canlyniadau Jennie ar gyfer un diwrnod i'w gweld yn y tabl isod.

Mae gan Jennie ddiabetes math 1. Mae'n defnyddio mesurydd electronig i fonitro'r lefelau

Lefel glwcos cyn

Lefel glwcos 2 awr

Lefelau glwcos o

Pryd bwyd bwyta (unedau) ar ol bwyta (unedau) | €N 3(’;“/")’:)’9‘"3"
brecwast 90 134 Vi
cinio canol dydd (lunch) 95 152 X
cinio (dinner) 66 58 v
swper 92 126 V

(@) Cwblhewch y data yn y tabl uchod i ddangos a yw'r lefelau glwcos yn y gwaed o fewn yr

amrediad targed o 70—-140 ddwy awr ar 6l bwyta pob pryd bwyd.

(b) Ar 6l bwyta cinio, mae lefel glwcos Jennie yn is na'r amrediad targed. Nodwch beth
bydd angen i Jennie ei wneud i gynyddu ei lefel glwcos er mwyn bod o fewn yr

amrediad.
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2a: 2
2b: 1



Sticky Note

Ateb cywir 
2 farc




Sticky Note

Ateb cywir 
1 marc






4
(c) Mae gan ewythr Jennie ddiabetes math 2 a dydy e ddim yn chwistrellu inswlin.
() Nodwch sut mae achosion (causes) diabetes math 1 a math 2 yn wahanol. [2]
N\Q‘L& Mo&/\;\ \ﬁ%d_ xz n.. MQV\, vw\p-\\-) ...
T AN, S .| AR -
al. M&ﬂn ..... 'L ...... M ... anﬂeh wsulih . (jlz\w.sb(‘cuu .......
(i)  Awgrymwch sut mae ewythr Jennie yn gallu rheoli ei ddiabetes. 1
@UV&O\S 15‘.‘!9{1 ............................................
(ch) Mae grwp o fyfyrwyr yn profi rhai samplau o droeth (wrin) artiffisial i weld a oes glwcos
yn bresennol.
Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.
Lliw'r adweithydd Lliw'r adweithydd
Sampl cyn profi ar ol profi
A glas melyngoch (amber)
B glas gwyrdd
C glas glas
D glas coch lliw bricsen

(i) Tanlinellwch yr adweithydd sy'n cael ei ddefnyddio. 1
Benedict Biwret

(i) Nodwch y llythrennau (A, B, C neu D) ar gyfer yr holl samplau sy’n cynnwys
glwcos. [
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Sticky Note

Ateb anghywir 
Mae'r ymgeisydd wedi cymysgu inswlin a glwcos yn rhan gyntaf yr ateb. Yn ail ran yr ateb maent wedi rhoi'r driniaeth, nid yr achos.




Sticky Note

Ateb anghywir 
dylai wedi ateb 'llai o siwgr'



Sticky Note

Anghywir.
Benedict oedd yr ateb cywir




Sticky Note

Anghywir
A,B a D oedd yr ateb cywir - roedd angen y 3 llythyren ar gyfer y marc











2. Mae gan Jennie ddiabetes math 1. Mae'n defnyddio mesurydd electronig i fonitro'r lefelau

glwcos yn ei gwaed.

Mae canlyniadau Jennie ar gyfer un diwrnod i'w gweld yn y tabl isod.

Lefel glwcos cyn

Lefel glwcos 2 awr

Lefelau glwcos o

Pryd bwyd bwyta (unedau) ar 6l bwyta (unedau) fown {‘r,a/r:;'ediad
brecwast 90 134 \/
cinio canol dydd (lunch) 95 152 X
cinio (dinner) 66 58 ) &
swper 92 126 ‘/

(@) Cwblhewch y data yn y tabl uchod i ddangos a yw'r lefelau glwcos yn y gwaed o fewn yr
amrediad targed o 70— 140 ddwy awr ar 6] bwyta pob pryd bwyd.

(b) Ar 8l bwyta cinio, mae lefel glwcos Jennie yn is na'r amrediad targed. Nodwch beth
bydd angen i Jennie ei wneud i gynyddu ei lefel glwcos er mwyn bod o fewn yr

amrediad.

(2]
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Sticky Note

ticiau a chroesau yn y lle cywir - 2 farc




Sticky Note

cywir - 1 marc





{c) Mae gan ewythr Jennie ddiabetes math 2 a dydy e ddim yn chwistrellu inswlin.

(i) Awgrymwch sut mae ewythr Jennie yn gallu rheoli ei ddiabetes.

51&{ Las o C yotbh— {n.:\} N 5 P

yn bresennol.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.

Sampl Lliw' ; ;:;u?;}rydd Lliw;ra;u;?;tfl:ydd
A glas melyngoch (amber)
B glas gwyrdd ]
Cc glas ) -M\gl.\as_ L]
D glas | coch lliw bricsen

(i) Tanlinellwch yr adweithydd sy'n cael ei ddefnyddio.

Benedict Biwret lodin 1

(i) Nedwch y llythrennau (A, B, C neu D) ar gyfer yr holl samplau sy'n cynnwys
glwcos.

B D

[2]

(i) Modwch sut mae achosion (causes) diabates math 1 2 math 2 yn wahanal.
...... %.%J%F% H‘jf\(a-l\ et -4 ST, \QW",E\}G

(ch) Mae griwp o fyfyrwyr yn profi rhai samplau o droeth (wrin) artiffisial i weld a oes glwcos

(11

(1]
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2chii: 0



Sticky Note

dyw'r ymgeisydd ddim wedi trafod inswlin - dyw'r ateb ddim yn ddigon penodol i ddyfarnu unrhyw farciau




Sticky Note

Eto, nid yw'r ateb yn ddigon penodol. Sut dylai'r deiet fod yn fwy iach?




Sticky Note

Cywir - 1 marc



Sticky Note

0 marc.
Roedd angen A,B a D ar gyfer y marc











2. Mae gan Jennie ddiabetes math 1. Mae'n defnyddio mesurydd electronig i fonitror lefelau
glwcos yn ei gwaed.

Mae canlyniadau Jennie ar gyfer un diwrnod i'w gweld yn y tabl isod.

Lefelau glwcos o
Lefel glwcos cyn Lefel glwcos 2 awr i
Pryd bwyd bwyta (unedau) ar 0l bwyta (unedau) fewn )z‘r/a;r:)rednad
brecwast 90 134 /
cinio canol dydd (lunch) 95 152 X
cinio (dinner) 66 58 )( ; 1
swper 92 126 \/

(a) Cwblhewch y data yn y tabl uchod i ddangos a yw'r lefelau glwcos yn y gwaed o fewn yr
amrediad targed o 70— 140 ddwy awr ar 81 bwyta pob pryd bwyd. [2]

(b) Ar &l bwyta cinio, mae lefel glwcos Jennie yn is na'r amrediad targed. Nodwch beth
bydd angen i Jennie ei wneud i gynyddu ei lefel giwcos er mwyn bod o fewn yr
amrediad. 1]
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2b: 0



Sticky Note

ticiau a chroesau yn y lle cywir - 2 farc



Sticky Note

Anghywir – mae'r ymgeisydd wedi cymysgu inswlin a glwcos






Arhobw

()

(ch)

Mae gan ewythr Jenrie ddiabetes math 2 a dydy e ddim yn chwistreliu inswlin.

(i) Nodwech sut mae achosion (causes) diabetes math 1 a math 2 yn wahanol. [2]

Suag, Coe oo b P«ﬁ DGl 0. 3, ________________________________
1\ \'ij}lfﬂ ..l»ju(r’ ____________ EXE e PR R AT /uﬁ_m ______ i s R

(i) Awgrymwch sut mae ewythr Jennie yn gallu rheoli ei ddiabetes. [

e OGN SIS O XY Nl 5.0

Mae grwp o fyfyrwyr yn profi rhai samplau o droeth (wrin) artiffisial i weld a oes glwcos
yn bresennol.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.

Sampl Lliw'cr: fr?\;?;}:wdd Liiw'arra;\;?g'?ydd
A glas melyngoch {amber)
B glas ~ gwyrdd
C glas glas
D glas cach lliw bricsen
(i) Tanlinellwch yr adweithydd sy'n cael ei ddefnyddio. [1]

@ Biwret  iddin

(i) Nodwch y llythrennau (A, B, C neu D) ar gyfer yr holl samplau sy’'n cynnwys
glwcos.

¥ uni

Ul

=] ]
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2ci: 0
2cii: 0
2chi: 1
2chii: 0



Sticky Note

0 marc 
Dim cyfeiriad at inswlin yn yr ateb





Sticky Note

Anghywir - mae'r ymgeisydd wedi cymysgu bwyta mwy o 'losin' (siwgr), a llai o siwgr




Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

D yn unig - anghywir.
A,B a D oedd yr ateb cywir - roedd angen y 3 llythyren ar gyfer y marc










2. Mae gan Jennie ddiabetes math 1. Mae’n defnyddio mesurydd electronig i fonitro’r lefelau

glwcos yn ei gwaed.

/// /

/
il

Mae canlyniadau Jennie ar gyfer un diwrnod i'w gweld yn y tabl isod.

Lefelau glwcos o
Lefel glwcos cyn Lefel glwcos 2 awr ,
Pryd bwyd bwyta (unedau) ar 6l bwyta (unedau) fewn )(/‘r/z?T)redlad
brecwast 90 134
cinio canol dydd (lunch) 95 152
cinio (dinner) 66 58
swper 92 126

(@) Cwblhewch y data yn y tabl uchod i ddangos a yw’r lefelau glwcos yn y gwaed o fewn yr

amrediad targed o 70—140 ddwy awr ar 61 bwyta pob pryd bwyd.

(b) Ar &l bwyta cinio, mae lefel glwcos Jennie yn is na’r amrediad targed. Nodwch beth
bydd angen i Jennie ei wneud i gynyddu ei lefel glwcos er mwyn bod o fewn yr

amrediad.

[2]
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(W WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

3440N201
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() Mae gan ewythr Jennie ddiabetes math 2 a dydy e ddim yn chwistrellu inswlin.

(i) Nodwch sut mae achosion (causes) diabetes math 1 a math 2 yn wahanol. [2]

(i)  Awgrymwch sut mae ewythr Jennie yn gallu rheoli ei ddiabetes. 1]

(ch)  Mae grwp o fyfyrwyr yn profi rhai samplau o droeth (wrin) artiffisial i weld a oes glwcos
yn bresennol.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl isod.

Sampl Lliw'r adweithydd Lliw’r afiweithydd
cyn profi ar 6l profi
A glas melyngoch (amber)
B glas gwyrdd
C glas glas
D glas coch lliw bricsen
(i) Tanlinellwch yr adweithydd sy’n cael ei ddefnyddio. [1]

Benedict Biwret lodin

(i)  Nodwch y llythrennau (A, B, C neu D) ar gyfer yr holl samplau sy’n cynnwys
glwcos. (]
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Arholwr
yn unig











| Arholwi
5. Mae Technetiwm-99m yn olinydd ymbelydrol cyffredin sy’'n cael ei ddefnyddio mewn delweddu ki |

camera gama. Dydy e ddim yn gallu cael ei storio am amser hir iawn oherwydd bod ganddo
hanner oes byr o 6 awr. Mae'n cael ei echdynnu o Molybdenwm-98 pan mae ei angen. Mae
Molybdenwm-99 yn allyrrydd beta (B) sydd & hanner oes llawer hirach. Mae hyn yn caniatau
iddo gael ei storio am hyd at 7 diwrnod.

(a) Cwblhewch yr hafaliad dadfeilio ar gyfer Molybdenwm-99. [2]
PMo— RTc+ .. ...

(b) Mae sampl o Technetiwm-99m sy'n cael ei chwistrellu i mewn i glaf (patient) yn
cynnwys 10000 o niwclysau. Mae'r tabl isod yn dangos nifer y niwclysau sy’'n weddill ar
6l pob hanner oes.

Amser (awr) Nifer y niwclysau Technetiwm-99m

0 10000

6 5000

12 2500

I IR \20

24 625

30 313

36 157‘7 i

(i) Cwblhewch y tabl. [1]
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(©

Nifer y niwclysau Technetiwm-99m

(i)  Plotiwch graff ar y grid isod i ddangos sut mae nifer y niwclysau Technetiwm-99m
yn newid dros gyfnod o 36 awr. Tynnwch linell addas. [4]

i

..... V‘A > .Mdl/
\*\z\\#
e
s i
0 6 12 18 24 30 36

Amser (awr)

Mae gan Molybdenwm-99 hanner oes llawer hirach na Technetiwm-99m.

(iii)

Brasluniwch linell arall ar y grid i ddangos dadfeiliad tebygol Molybdenwm-99
os oes 10000 o niwclysau ar 0 awr. [2]

Nodwch ddau ragofal (precautions) ddylai gael eu cymryd wrth ddefnyddio
Technetiwm-99m mewn delweddu camera gama.

(2]
1(;1.4r\o_mA .......... S:wrw\a.e.'navmryd ........ A [MnaQawr

Arholwr
yn unig

3440N701
a8

1"
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(a)

(b}

Cwblhewch yr hafaliad dadfeilio ar gyfer Molybdenwm-99.

Mae sampl o Technetiwm-99m sy'n cael ei chwistrellu i mewn i glaf (patient) yn

5. Mae Technetiwm-89m yn olinydd ymbelydrol cyffredin sy'n cael ei ddefnyddic mewn delweddu
camera gama. Dydy e ddim yn gallu cael &i storic am amser hir iawn oherwydd bod ganddo
hanner oes byr o 6 awr. Mae'n cael ei echdynnu o Molybdenwm-89 pan mae ei angen. Mae

Molybdenwm-99 yn allyrrydd beta (B) sydd & hanner oes llawer hirach. Mae hyn yn caniatau
iddo gael ei storio am hyd at 7 diwrnod.

(2]

cynnwys 10000 o niwclysau. Mae'r tabl isod yn dangos nifer y niwclysau sy'n weddill ar

&1 pob hanner oes.

Amser (awr) Nifer y niwclysau Technetiwm-99m
0 10000
6 5000
12 2500
24 625
30 313
36 157

{i) Cwblhewch y tabl.

[
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(i)  Plotiwch graff ar y grid isod i ddangos sut mae nifer y niwclysau Technetiwm-99m
yn newid dros gyfnod o 36 awr. Tynnwch linell addas. [4]
N i |
\Looo < ‘ ..... ===
\a |
)’l_ .(-,{_,
T\
(- \ — (HEEEES %
700 \
E A
o) \x
q’ sy \
E \ '
2 3 Al 2
- Samman Y mema g pmawe =
£ \
8¢ \
3 :
.g": > ||
[&]
2
c l\,o:o
>
%’ 3,&0;
Leosd —
\,c00 3_7,,7 |
0 6 12 18 24 30 36

©

Amser (awr)

Mae gan Molybdenwm-99 hanner oes llawer hirach na Technetiwm-89m.

(iii)
Brasluniwch linell arall ar y grid i ddangos dadfeiliad tebygol Molybdenwm-99

os oes 10000 o niwclysau ar 0 awr. 2]
Nodwch ddau ragofal (precautions) ddylai gael eu cymryd wrth ddefnyddio
Technetiwm-99m mewn delweddu camera gama. 2]

13;&4:\\#)-\(0@ ............ ... & AW S Y SO QQJWA’\‘.uA\rCe.“'

2 3va3 I Siet . hed 0 '&}mr\\\j~~ U2 SN VEN
3 Gk am Uy B

Arholwr
yn unig

J4A0NIOY
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Trowch y dudalen.










Arholw]

5. Mae Technetiwm-88m yn olinydd ymbelydrol cyffredin sy'n cael ei ddefnyddio mewn delweddu | i
camera gama. Dydy e ddim yn gallu cael ei storio am amser hir iawn oherwydd bod gandco
hanner ves byr o 6 awr. Mae'n cael ei echdynnu o Molybdenwm-29 pan mae ei angen. Mae
Molybdenwm-99 yn allyrrydd beta (B) sydd & hanner oes llawer hirach. Mae hyn yn caniatau
iddo gael ei storic am hyd at 7 diwrnod.

(a) Cwblhewch yr hafaliad dadfeilio ar gyfer Molybdenwm-89. 2]
Mo — f,Tc + o .
(b} Mac sampl o Technetiwm-99m sy'n zael ei chwistrellu | mewn i glaf (patient) yn

cynnwys 10000 o niwclysau. Mae'r tabl isod yn dangos nifer y niwclysau sy'n weddill ar
&l pob hanner oes.

Amser (awr) Niter y niwclysau Technetiwm-89m
0 10000
B 5000
12 2500
AN R 288
24 625
30 313
36 157
(i) Cwblhewch y tabl. 1

08

1 WIEC CBAC Cyf [3e40N20-1)





Arholwr
(i)  Plotiwch graff ar y grid isod i ddangos sut mae nifer y niwclysau Technetiwm-99m e
yn newid dros gyfnod o 36 awr. Tynnwch linell addas. (4]
4 1
£ ,
2 A = |
£ idae VT | |
2 N e | |
) I ! \
| = {
S | |
@ |
3 {
© {
< I
[$] |
E |
e ' ¢ =
& g ! | :
z : ! | |
. ] ]‘ . ’( e\
0 6 12 18 24 30 36
Amser (awr)
(i)  Mae gan Molybdenwm-99 hanner oes llawer hirach na Technetiwm-99m.
Brasluniwch linell arall ar y grid i ddangos dadfeiliad tebygol Molybdenwm-99
os oes 10000 o niwclysau ar 0 awr. [2]
() Nodwch ddau ragofal (precautions) ddylai gael eu cymryd wrth ddefnyddio
Technetiwm-39m mewn delweddu camera gama. (2]
"
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Trowch y dudalen.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(@)

43 (1) electron/gronyn beta cywir (1)
99 0
wi3lc +  _je
Derbyniwch 3 am e

2

(b)

(i)

1250

(ii)

Graddfa — echelin-y -1 000 am bob cm — rhaid bod 0 / rhif ar y
tarddbwynt (1)

7 pwynt wedi'u plotio'n gywir (goddefiant <1 sgwar) (2)

6 pwynt wedi'u plotio'n gywir (goddefiant <1 sgwar) (1)

Llinell grom addas sy’n cysylltu’r pwyntiau i gyd ac ansawdd y
gromlin rhwng 6 a 30 wedi’i asesu (1)

DGY o ran (b)(ii)
Dim ond uchafswm o 1 marc am (raddfa) y siart bar

(iii)

Llinell uwchben ond ni ddylai orffen ar yr un pwynt (1)
caniatewch llorweddol (byth yn mynd oddi tano)
Dechrau ar yr un pwynt (10 000) (1)

(©)

Unrhyw 2 x (1) o’r canlynol:

Cyfyngu ar {yr amser mae’r gweithredwr yn dod i gysylltiad &’r
delweddu/ amser amlygiad/dod i gysylltiad (exposure) y
gweithredwr} (1)

sefyll y tu 61 i sgrin plwm (1)

ffedog plwm (1)

gadael yr ystafell (1)

Cyfanswm Cwestiwn 5
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| Arholwi
5. Mae Technetiwm-99m yn olinydd ymbelydrol cyffredin sy’'n cael ei ddefnyddio mewn delweddu ki |
camera gama. Dydy e ddim yn gallu cael ei storio am amser hir iawn oherwydd bod ganddo
hanner oes byr o 6 awr. Mae'n cael ei echdynnu o Molybdenwm-98 pan mae ei angen. Mae
Molybdenwm-99 yn allyrrydd beta (B) sydd & hanner oes llawer hirach. Mae hyn yn caniatau
iddo gael ei storio am hyd at 7 diwrnod.
(a) Cwblhewch yr hafaliad dadfeilio ar gyfer Molybdenwm-989. [2]
Mo —-)”T(. v .8
(b) Mae sampl o Technetiwm-99m sy'n cael ei chwistrellu i mewn i glaf (patient) yn
cynnwys 10000 o niwclysau. Mae'r tabl isod yn dangos nifer y niwclysau sy’'n weddill ar
6l pob hanner oes.
Amser (awr) Nifer y niwclysau Technetiwm-99m
0 10000
6 5000
12 2500 1
5a: 0
el e O g - ' 5bi: 1
24 625
30 313
36 157
(i) Cwblhewch y tabl. 1]
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Sticky Note

Dim marc.
Dylai'r 15 ar y Tc fod wedi bod yn 43. Derbyniwyd y symbol beta fel electron, ond roedd angen y rhif mas a'r rhif atomig ar gyfer y marc hefyd.




Sticky Note

cywir - 1 marc





(©

Nifer y niwclysau Technetiwm-99m

(ii)

Plotiwch graff ar y grid isod i ddangos sut mae nifer y niwclysau Technetiwm-99m
yn newid dros gyfnod o 36 awr. Tynnwch linell addas. [4]

i

e ® Mely

12 18 30

Amser (awr)

Mae gan Molybdenwm-99 hanner oes llawer hirach na Technetiwm-99m.

(iii)
Brasluniwch linell arall ar y grid i ddangos dadfeiliad tebygol Molybdenwm-99

os oes 10000 o niwclysau ar 0 awr. [2]
Nodwch ddau ragofal (precautions) ddylai gael eu cymryd wrth ddefnyddio
Technetiwm-99m mewn delweddu camera gama. [2]

1(;1.4r\o_mA .......... S:wrw\a.e.'navmryd ........ A [MnaGaom

Arholwr
yn unig

3440N701
a8

1"
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i WIEC CRAG Cyf (3440N20.7) Trowch y dudalen.

5bii: 0
5biii: 0
5c: 0



Sticky Note

dim marc am y graff:
Graddfa anaddas (dim graddfa), 
plotiau'n anghywir, 
llinell anaddas




Sticky Note

Llinell anaddas



Sticky Note

Anghywir
Derbyniwyd y canlynol:
Cyfyngu ar {yr amser mae’r gweithredwr yn dod i gysylltiad â’r delweddu/ amser amlygiad/dod i gysylltiad (exposure) y gweithredwr} (1)
sefyll y tu ôl i sgrin plwm (1)
ffedog plwm (1)
gadael yr ystafell (1)











(a)

(b}

Cwblhewch yr hafaliad dadfeilio ar gyfer Molybdenwm-99.

Mae sampl o Technetiwm-99m sy'n cael ei chwistrellu i mewn i glaf (patient) yn

5. Mae Technetiwm-89m yn olinydd ymbelydrol cyffredin sy'n cael ei ddefnyddic mewn delweddu
camera gama. Dydy e ddim yn gallu cael &i storic am amser hir iawn oherwydd bod ganddo
hanner oes byr o 6 awr. Mae'n cael ei echdynnu o Molybdenwm-89 pan mae ei angen. Mae
Molybdenwm-99 yn allyrrydd beta (B) sydd & hanner oes llawer hirach. Mae hyn yn caniatau
iddo gael ei storio am hyd at 7 diwrnod.

(2]

cynnwys 10000 o niwclysau. Mae'r tabl isod yn dangos nifer y niwclysau sy'n weddill ar

&1 pob hanner oes.

Amser (awr) Nifer y niwclysau Technetiwm-99m
0 10000
6 5000
12 2500 1
24 625
30 313
36 157

{i) Cwblhewch y tabl.

[
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(S34A0MNZ0-7)

Arhobw
¥ urnig

ha: 1
5bi: 1



Sticky Note

1 marc am 43 ar y Tc. Dim symbol electron na beta ar gyfer yr ail farc.




Sticky Note

cywir - 1 marc





Arholwr
(i)  Plotiwch graff ar y grid isod i ddangos sut mae nifer y niwclysau Technetiwm-99m i
yn newid dros gyfnod o 36 awr. Tynnwch linell addas. [4]
\2 000 | I
\Leoe = MUNRY Bhama aeuad Enas s BN =
‘ 1 :
‘)i ey
\ i
(- \ — (HEEEES =
700 \
E A
N I.'I \x
q’ Y \
5 A S a
'.6 7’%:» : ‘4'—— AN & =
£ \
g6 \
3
.g": D00 ||
[3)
2
€ Yous 2
> z
%’ 3,&0; :
Leosd —
\,occo 3_7,,7 | ‘
2 |
0 6 12 18 24 30 36
Amser (awr)
(i) Mae gan Molybdenwm-99 hanner oes llawer hirach na Technetiwm-99m.
Brasluniwch linell arall ar y grid i ddangos dadfeiliad tebygol Molybdenwm-99
os oes 10000 o niwclysau ar 0 awr. 2]
(c) Nodwch ddau ragofal (precautions) ddylai gael eu cymryd wrth ddefnyddio
Technetiwm-99m mewn delweddu camera gama. 2]
1 Sicevon b o Divaya o gomd. Mo el
3 6(“— ane § b B
AN
1
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5bii: 3
5biii: 1
5c: 0



Sticky Note

7 pwynt wedi'u plotio'n gywir (goddefiant <1 sgwâr) (2)
Llinell addas (1)

Graddfa anaddas - dim 0 ar y tarddbwynt.




Sticky Note

1 farc - llinell uwchben , yn dechrau ar yr un pwynt (1), ond yn gorffen ar yr un pwynt



Sticky Note

0 marc - atebion ddim digon penodol 

roedd angen 2 o'r canlynol:
Cyfyngu ar {yr amser mae’r gweithredwr yn dod i gysylltiad â’r delweddu/ amser amlygiad/dod i gysylltiad (exposure) y gweithredwr} (1)
sefyll y tu ôl i sgrin plwm (1)
ffedog plwm (1)
gadael yr ystafell (1)











5. Mae Technetiwm-88m yn olinydd ymbelydrol cyffredin sy'n cael ei ddefnyddio mewn delweddu |
camera gama. Dydy e ddim yn gallu cael ei storio am amser hir iawn oherwydd bod gandco
hanner ves byr o 6 awr. Mae'n cael ei echdynnu o Molybdenwm-29 pan mae ei angen. Mae
Molybdenwm-99 yn allyrrydd beta (B) sydd & hanner oes llawer hirach. Mae hyn yn caniatau
iddo gael ei storic am hyd at 7 diwrnod.

(a) Cwblhewch yr hafaliad dadfeilio ar =~ *>r Molybdenwm-89. 2]
Mo — f,Tc + o b .
(b} Mac sampl o Technetiwm-99m sy'n zael ei chwistrellu | mewn i glaf (patient) yn

cynnwys 10000 o niwclysau. Mae'r tabl isod yn dangos nifer y niwclysau sy'n weddill ar
&l pob hanner oes.

Amser (awr) Niter y niwclysau Technetiwm-89m
0 10000
B 5000
12 2500
1 L
AN R 288
24 625
30 313
36 157
(i) Cwblhewch y tabl. 1

Arholw
¥ unig
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5a: 0
5bi; 1



Sticky Note

41 yn anghywir (43 oedd yr ateb cywir).
Roedd yr ail flwch yn anghywir - beta neu electron oedd yr ateb.
 



Sticky Note

cywir





Arholwr
(i)  Plotiwch graff ar y grid isod i ddangos sut mae nifer y niwclysau Technetiwm-99m e
yn newid dros gyfnod o 36 awr. Tynnwch linell addas. [4]
\ Jo ¥—1 -
™ ? :
I I
E ; |
% AL /1 N = ) : '
e ey b | ] |
2 VSRS e e ke ‘ 3
5 ' ] | |
2 . ‘
£ | | |
2 -‘ :
> | !
® | !
72 | {
> ‘ \
[$] | |
2 | |
= t 4
;d:_) ¥ 5 12
z : ! !
0 6 12 18 24 30 36
Amser (awr)
(i)  Mae gan Molybdenwm-99 hanner oes llawer hirach na Technetiwm-99m.
Brasluniwch linell arall ar y grid i ddangos dadfeiliad tebygol Molybdenwm-99
os oes 10000 o niwclysau ar 0 awr. [2]
() Nodwch ddau ragofal (precautions) ddylai gael eu cymryd wrth ddefnyddio
Technetiwm-39m mewn delweddu camera gama. (2]
1. .0000 4 (/ 1Y TANY £ )0 N
"
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Trowch y dudalen.

5bii: 0
5biii: 1
5c: 0



Sticky Note

0 marc am y graff:
Dim graddfa,
Mwy na 2 bwynt anghywir
llinell anaddas




Sticky Note

un marc am ddechrau yn yr un man, ond mae'r llinell hefyd yn gorffen ar yr un pwynt



Sticky Note

0 marc - mae'r ymgeisydd wedi rhoi mesurau labordy cyffredinol yn unig










Arholwr
5. Mae Technetiwm-99m yn olinydd ymbelydrol cyffredin sy’'n cael ei ddefnyddio mewn delweddu ynene

camera gama. Dydy e ddim yn gallu cael ei storio am amser hir iawn oherwydd bod ganddo
hanner oes byr o 6 awr. Mae’n cael ei echdynnu o Molybdenwm-99 pan mae ei angen. Mae
Molybdenwm-99 yn allyrrydd beta () sydd & hanner oes llawer hirach. Mae hyn yn caniatau
iddo gael ei storio am hyd at 7 diwrnod.

(@) Cwblhewch yr hafaliad dadfeilio ar gyfer Molybdenwm-99. 2]

(b) Mae sampl o Technetiwm-99m sy’n cael ei chwistrellu i mewn i glaf (patient) yn
cynnwys 10000 o niwclysau. Mae'r tabl isod yn dangos nifer y niwclysau sy’n weddill ar
6l pob hanner oes.

Amser (awr) Nifer y niwclysau Technetiwm-99m
0 10000
6 5000
12 2500
18 .......................................
24 625
30 313
36 157
(i) Cwblhewch y tabl. [1]
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Arholwr
(i)  Plotiwch graff ar y grid isod i ddangos sut mae nifer y niwclysau Technetiwm-99m ynuns
yn newid dros gyfnod o 36 awr. Tynnwch linell addas. [4]
A
S
(@]
@
S
3
©
c
<
(6]
2
>
4]
n
=
o
2
c S
>
9 iz
=
0 6 12 18 24 30 36>
Amser (awr)
(iii)  Mae gan Molybdenwm-99 hanner oes llawer hirach na Technetiwm-99m.
Brasluniwch linell arall ar y grid i ddangos dadfeiliad tebygol Molybdenwm-99
os oes 10000 o niwclysau ar 0 awr. [2]
(¢) Nodwch ddau ragofal (precautions) ddylai gael eu cymryd wrth ddefnyddio
Technetiwm-99m mewn delweddu camera gama. [2]
0000000000000
0000000000000 OO
1
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7. Symptomau clefyd yr ysgyfaint yw diffyg anadl, gwichian (wheezing) a pheswch cyson.

Mae astudiaeth yn cael ei gwneud i weld beth yw effaith ysmygu ar weithrediad yr ysgyfaint

(lung function). Mae gweithrediad ysgyfaint tri griwp gwahanol o bobl yn cael ei fesur:

* pobl sy'n ysmygu

* pobl oedd yn arfer ysmygu ond sydd wedi rhoi'r gorau iddi pan oedden nhw'n 45 oed

« pobl sydd heb ysmygu erioed.

(a) Mae sampl mawr o bobl yn cael ei ddefnyddio mewn astudiaeth o'r fath.
Ticiwch (V) y tri gosodiad cywir isod.

Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn lleihau cydberthyniad
y canlyniadau.

Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn gwella’r hyder yn y
canlyniadau.

Yr enw ar ganlyniad sydd ddim yn ffitio'r patrwm yw allanolyn (outlier).
Rhaid bod y casgliad yn anghywir os oes un allanolyn.
Mae cydberthyniad yn fesur o sut mae un newidyn yn perthyn i un arall.

Mae astudio nifer llai o babl yn rhoi gwell tystiolaeth.

[3]

ERENISYE
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Arholwr
(b) Mae canlyniadau’r astudiaeth i'w gweld yn y graff isod. e

Wgu erioed
754 Pobl sy'n

ysmygu Qe / Stopio yn 45 oed

100

_ | Dioddef
~~._| symptomau

% Gweithrediad yr ysgyfaint

. Anabledd
| N L S
04— ‘ ' | 7
- P8 75

Defnyddiwch y graff i esbonio sut mae gwelthred|ad yr ysgyfamt yn newid yn 6l oed a
sut mae hyn yn effeithio ar bob un o'r tri grwp o bobl sy'n cael eu hastudio. [6 AYE]
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chhnm y gue bhrediad . onA . Imaz . ol Syn
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cyflym.axh Ht(\yo\ R .. po\c\l Syn.. szygm ..... 0.
ool Sydel  wieds S{ope yn. oed LSy Sesiamen
coel . Sympboman . RN dflor ... \)o\nl &7«94

\NLE ............ \/gfwydbt ........................ e _
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7. Symptomau clefyd yr ysgyfaint yw diffyg anadl, gwichian (wheezing) a pheswch cyson.

Mae astudiaeth yn cael ei gwneud i weld beth yw effaith ysmygu ar weithrediad yr ysgyfaint
(lung function). Mae gweithrediad ysgyfaint tri grivp gwahanol o bobl yn cael ei fesur:

* pobl sy'n ysmygu
* pobl cedd yn arfer ysmygu ond sydd wedi rhoi'r gorau iddi pan oedden nhw'n 45 ced
* pobl sydd heb ysmygu ericed.
(a) Mae sampl mawr o bobl yn cael ei ddefnyddio mewn astudiaeth o'r fath.
Ticiweh (/) v tri gosodiad cywir isod.

Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn lleihau cydberthyniad
y canlyniadau.

Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn gwella’r hyder yn y
canlyniadau.

¥r enw ar ganlyniad sydd ddim yn ffiticr patrwm yw allanolyn (outiier.
Rhaid bod y casgliad yn anghywir os ces un allanolyn.
Mae cydberthyniad yn fesur u sul mae un newidyn yn perthyn i un arall.

Mae astudio nifer llai o bobl yn rhoi gwell tyatiolaeth,

BINESE RN
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Arholwr
yn unig

Mae canlyniadau'r astudiaeth i'w gweld yn y graff isod.

\wgu erioed

| Dioddef
.| symptomau

Anabledd

P —
o
~

100

75 - Pobl sy'n
ysmygu

504

251

Marwolaeth

% Gweithrediad yr ysgyfaint

0 . T T
25 50 75

Defnyddiwch y graff i esbonio sut mae gweithrediad yr ysgyfaint yn newid yn 6l oed a
sut mae hyn yn effeithio ar bob un o'r tri grwp o bobl sy’'n cael eu hastudio. [6 AYE]
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Trowch y dudalen.
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Symptomau clefyd yr ysgyfaint yw diffyg anadl, gwichian (wheezing) a pheswch cyson.

Mae astudiaeth yn cael el gwneud | weld beth yw effaith ysmygu ar weithrediad yr ysgyfaint
(lung function). Mae gweithrediad ysgyfaint tri grwp gwahanol o babl yn cael ei fesur:

@)

12

pobl sy'n ysmygu

pobl oedd yn arfer ysmygu ond sydc wedi rhoi'r gorau iddi pan nedden nhw'n 45 nerd

pobl sydd heb ysmygu erioed.

Mae sampl mawr o bobl yn cael ei ddefnyddio mewn astudiaeth o'r fath.

Ticiwech () y tri gosodiad cywir isod,

Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn lleihau cydberthyniad

y canlyniadau.

Mae nifer mawr o bobl yn cael &u hastudio er mwyn gwella'r hyder yn y

canlyniadau.

Yr enw ar ganlyniad sydd ddim yn ffitio'r patrwm yw allanolyn (outiier).
Rhaid bod y casgliad yn anghywir os oes un allanolyn.
Mae cydberthyniad yn fesur o sut mae un newidyn yn perthyn i un amall.

Mae astudio nifer llai o bobl yn rhai gwell tystiolasth,
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(b) Mae canlyniadau'r astudiaeth i'w gweld yn y graff isod.

Wgu erioed
75 - Pobl sy'n

ysmygu  QTSeel __— Stopio yn 45 oed

100

symptomau

......................... »

251 Anabledd

% Gweithrediad yr ysgyfaint

"} Marwolaeth

0 T T T
25 50 75

Oed

Defnyddiwch y graff i esbonio sut mae gweithrediad yr ysgyfaint yn newid yn 6l oed a

sut mae hyn yn effeithio ar bob un o'r tri grwp o bobl sy'n cael eu hastudio. [6 AYE]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl AA2 AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
@) 2il Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn 3
gwella’r hyder yn y canlyniadau.
3ydd Yrenw ar ganlyniad sydd ddim yn ffitio’r patrwm yw
allanolyn.
5ed  Mae cydberthyniad yn fesur o sut mae un newidyn yn
perthyn i un arall.
(b) Pobl sydd ddim yn ysmygu 3 3 6

Gweithrediad yr ysgyfaint yn disgyn gydag oedran (o 100%
i 75%)

Ac felly mae pobl sydd ddim yn ysmygu yn aros yn iach /
does dim symptomau ganddyn nhw / dydyn nhw ddim yn
mynd yn anabl oherwydd ysmygu

Pobl sy’n rhoi’r gorau i ysmygu

Gweithrediad yr ysgyfaint yn disgyn o 100% i 75% erbyn
iddyn nhw gyrraedd 45 oed

Pan maen nhw’n rhoi’r gorau i ysmygu, mae gweithrediad
yr ysgyfaint yn disgyn o tua 75% i 35% erbyn iddyn nhw
gyrraedd 75 oed

Dechrau dangos symptomau pan maen nhw tua 67 oed
Ond dydyn nhw ddim yn {adennill/ cael yn 61} gweithrediad
ysgyfaint person sydd ddim yn ysmygu

Pobl sy’n ysmygu

Gweithrediad yr ysgyfaint yn disgyn yn gyflymach na phobl
sydd ddim yn ysmygu (100% i tua 10%)

Dechrau dioddef symptomau pan maen nhw tua 57 oed ac
anabledd pan maen nhw tua 67 oed

Marwolaeth o glefyd yr ysgyfaint pan maen nhw’n 75 oed

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

5-6 marc

Disgrifiad manwl o ganlyniadau pobl sy’n ysmygu, pobl sydd ddim
yn ysmygu a phobl sy'n rhoi'r gorau iddi.

(o leiaf 5 gosodiad o bob un o’r 3 categori gan gynnwys data am
weithrediad yr ysgyfaint ar gyfer mwy nag un categori)

Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau a'i strwythuro’n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

3-4 marc

Disgrifiad manwl o ganlyniadau pobl sy’n ysmygu a pheth
disgrifiad ar gyfer naill ai pobl sydd ddim yn ysmygu neu bobl sydd
wedi rhoi’r gorau iddi.

(hyd at 4 gosodiad o 2 gategori o leiaf, gan gynnwys o leiaf un
darn o ddata am weithrediad yr ysgyfaint ar gyfer un categori)
Mae yna ymresymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan
fwyaf, wedi’i gefnogi & rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur.
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan
fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

1-2 farc

Disgrifiad sylfaenol o ganlyniadau ar gyfer pobl sy’n ysmygu neu
bobl sydd ddim yn ysmygu neu bobl sydd wedi rhoi’r gorau iddi.
(Hyd at 2 osodiad o unrhyw gategori)

Mae yna ymresymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac ychydig
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu, atalnodi a
gramadeg.

Cyfanswm Cwestiwn 7

© WJEC CBAC Ltd.

10






		3440N20-1 SA U2 MS S19 welsh Q6.pdf

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.










12

7. Symptomau clefyd yr ysgyfaint yw diffyg anadl, gwichian (wheezing) a pheswch cyson.

Mae astudiaeth yn cael ei gwneud i weld beth yw effaith ysmygu ar weithrediad yr ysgyfaint
(lung function). Mae gweithrediad ysgyfaint tri griwp gwahanol o bobl yn cael ei fesur:

(@)

pobl sy’'n ysmygu

pobl oedd yn arfer ysmygu ond sydd wedi rhoi'r gorau iddi pan oedden nhw'n 45 oed
pobl sydd heb ysmygu erioed.

Mae sampl mawr o bobl yn cael ei ddefnyddio mewn astudiaeth o'r fath.

Ticiwch (V) y tri gosodiad cywir isod. [3]

Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn lleihau cydberthyniad
y canlyniadau.

Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn gwella’r hyder yn y 2
canlyniadau.

Yr enw ar ganlyniad sydd ddim yn ffitio'r patrwm yw allanolyn (outlier).
Rhaid bod y casgliad yn anghywir os oes un allanolyn.
Mae cydberthyniad yn fesur o sut mae un newidyn yn perthyn i un arall.

Mae astudio nifer llai o babl yn rhoi gwell tystiolaeth.

ERENISYE
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Sticky Note

2 farc.
Ar gyfer y 3ydd marc, dylai'r ymgeisydd hefyd fod wedi ticio'r 5ed blwch
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(b) Mae canlyniadau'’r astudiaeth i'w gweld yn y graff isod.

100

75 Pobl sy'n—

ysmygu Qe / Stopio yn 45 oed

% Gweithrediad yr ysgyfaint

25
0 T T T T T T
25 50 75

Wgu erioed

| Dioddef
“~~._| symptomau

Anabledd

"} Marwolaeth

Arholwr
yn unig

Defnyddiwch y graff i esbonio sut mae gwelthred|ad yr ysgyfamt yn newid yn 6l oed a

sut mae hyn yn effeithio ar bob un o'r tri grwp o bobl sy'n cael eu hastudio.
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Sticky Note

Band gwaelod - cymhariaeth syml iawn o ysmygwyr a rhai sydd heb ysmygu. Dim cyfeiriad at ddata o’r graff
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7. Symptomau clefyd yr ysgyfaint yw diffyg anadl, gwichian (wheezing) a pheswch cyson.

Mae astudiaeth yn cael ei gwneud i weld beth yw effaith ysmygu ar weithrediad yr ysgyfaint
(lung function). Mae gweithrediad ysgyfaint tri grivp gwahanol o bobl yn cael ei fesur:

* pobl sy'n ysmygu
* pobl cedd yn arfer ysmygu ond sydd wedi rhoi'r gorau iddi pan oedden nhw'n 45 ced
* pobl sydd heb ysmygu ericed.
(a) Mae sampl mawr o bobl yn cael ei ddefnyddio mewn astudiaeth o'r fath.
Ticiweh (/) v tri gosodiad cywir isod.

Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn lleihau cydberthyniad
y canlyniadau.

Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn gwella’r hyder yn y
canlyniadau.

¥r enw ar ganlyniad sydd ddim yn ffiticr patrwm yw allanolyn (outiier.
Rhaid bod y casgliad yn anghywir os ces un allanolyn.
Mae cydberthyniad yn fesur u sul mae un newidyn yn perthyn i un arall.

Mae astudio nifer llai o bobl yn rhoi gwell tyatiolaeth,
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Sticky Note

cywir - 3 marc
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Arholwr
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Mae canlyniadau'r astudiaeth i'w gweld yn y graff isod.

\wgu erioed

| Dioddef
.| symptomau

Anabledd

P —
o
~

100

75 - Pobl sy'n
ysmygu

504

251

Marwolaeth

% Gweithrediad yr ysgyfaint

0 . T T
25 50 75

Defnyddiwch y graff i esbonio sut mae gweithrediad yr ysgyfaint yn newid yn 6l oed a
sut mae hyn yn effeithio ar bob un o'r tri grwp o bobl sy’'n cael eu hastudio. [6 AYE]
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Band canol
Cymhariaeth dda o'r gwahanol grwpiau gyda rhywfaint o gyfeiriad at y data yn y graff
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T

Symptomau clefyd yr ysgyfaint yw diffyg anadl, gwichian (wheezing) a pheswch cyson.

Mae astudiaeth yn cael el gwneud | weld beth yw effaith ysmygu ar weithrediad yr ysgyfaint
(lung function). Mae gweithrediad ysgyfaint tri grwp gwahanol o babl yn cael ei fesur:

@)

pobl sy'n ysmygu

pobl oedd yn arfer ysmygu ond sydc wedi rhoi'r gorau iddi pan nedden nhw'n 45 nerd
pobl sydd heb ysmygu erioed.

Mae sampl mawr o bobl yn cael ei ddefnyddio mewn astudiaeth o'r fath.

Ticiwech () y tri gosodiad cywir isod, [3

Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn lleihau cydberthyniad
y canlyniadau.

LY

Mae nifer mawr o bobl yn cael &u hastudio er mwyn gwella'r hyder yn y
canlyniadau.

Yr enw ar ganlyniad sydd ddim yn ffitio'r patrwm yw allanolyn (outiier).

SR O

Rhaid bod y casgliad yn anghywir os oes un allanolyn.
Mae cydberthyniad yn fesur o sut mae un newidyn yn perthyn i un amall.

Mae astudio nifer llai o bobl yn rhai gwell tystiolasth,
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Sticky Note

cywir - 3 marc
Er bod yr ymgeisydd wedi croesi 2 focs arall, mae'n amlwg lle rhoddir y ticiau.
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(b) Mae canlyniadau'r astudiaeth i'w gweld yn y graff isod.

Wgu erioed
75 - Pobl sy'n

ysmygu  QTSeel __— Stopio yn 45 oed

100

symptomau

......................... »

251 Anabledd

% Gweithrediad yr ysgyfaint

"} Marwolaeth

0 T T T
25 50 75

Oed

Defnyddiwch y graff i esbonio sut mae gweithrediad yr ysgyfaint yn newid yn 6l oed a

sut mae hyn yn effeithio ar bob un o'r tri grwp o bobl sy'n cael eu hastudio. [6 AYE]
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Sticky Note

Band gwaelod
Mae'r ymgeisydd wedi cymharu'r 3 grwp, ond does dim cyfeiriad at ddata o'r graff.
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7. Symptomau clefyd yr ysgyfaint yw diffyg anadl, gwichian (wheezing) a pheswch cyson.

Mae astudiaeth yn cael ei gwneud i weld beth yw effaith ysmygu ar weithrediad yr ysgyfaint
(lung function). Mae gweithrediad ysgyfaint tri grivp gwahanol o bobl yn cael ei fesur:

e pobl sy’n ysmygu
e pobl oedd yn arfer ysmygu ond sydd wedi rhoi'r gorau iddi pan oedden nhw’n 45 oed
e pobl sydd heb ysmygu erioed.

(@) Mae sampl mawr o bobl yn cael ei ddefnyddio mewn astudiaeth o'r fath.

Ticiwch (V) y tri gosodiad cywir isod. [3]

Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn lleihau cydberthyniad
y canlyniadau.

Mae nifer mawr o bobl yn cael eu hastudio er mwyn gwella’r hyder yn y
canlyniadau.

Yr enw ar ganlyniad sydd ddim yn ffitio'’r patrwm yw allanolyn (outlier).

Rhaid bod y casgliad yn anghywir os oes un allanolyn.

Mae cydberthyniad yn fesur o sut mae un newidyn yn perthyn i un arall.

Mae astudio nifer llai o bobl yn rhoi gwell tystiolaeth.
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(b) Mae canlyniadau’r astudiaeth i'w gweld yn y graff isod.

100 Heb ysmygu erioed
> <'e\‘Tgu erioe
75_7Pob| sy'n - .‘ |
ysmygu \~\\ <Stop|o yn 45 oed
50 """""""""""""""""""""""""""""" \\ """"" i R S

~ Dioddef
_____________________________________________________________________ \\\ symptomau
25 \ Anabledd

Marwolaeth

% Gweithrediad yr ysgyfaint

Defnyddiwch y graff i esbonio sut mae gweithrediad yr ysgyfaint yn newid yn 6l oed a
sut mae hyn yn effeithio ar bob un o’r tri griwp o bobl sy’n cael eu hastudio. [6 AYE]
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HAEN SYLFAENOL

CRYNODEB O’'R MARCIAU A DDYRENNIR | AMCANION ASESU

Cwestiwn AA1 AA2 AA3 ) | MATHEMATEG | YMARFEROL
1 0 6 0 6 5 0
2 3 0 4 7 0 0
3 4 0 0 4 0 0
4 5 3 0 8 0 0
5 3 3 2 8 3 0
6 6 4 0 10 0 0
7 4 2 0 6 0 0
8 0 1 6 7 0 6
9 5 11 3 19 8 10
CYFANSWM 32 30 15 75 17 16
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